

心灵发送

与荷有约

■甄建萍

文友在朋友圈晒出了荷花图片,让我蓦然想起,今年与荷花失约了。曾与三里外的半亩荷花相约,每年必去与之相见,于是我便急急地赴约。

瞧,半亩荷花,并不曾辜负我。荷塘里,荷花正艳,荷香正浓。荷塘的绿,正在叶子间拥簇簇。荷花袅娜地、羞涩地待放着;盛装地、脉脉地绽放着。层层绿叶宛如玉盘,肩并肩地、头挨头地,以虔诚的姿态托着花儿。田田的绿叶,静静的荷花,依依偎偎着。我相信它们前世是有约定的,来这尘世,只为遇见彼此。

轻风起时,叶与叶相撞、拥挤。举目,绿韵招摇着扑向了我的眼睛。我凝视这绿,我恋上这绿,那滑动的、明亮的绿,像沐着一缕柔婉的清风,神清而气爽。

绿韵、荷香、半亩荷塘,这是个多么美妙的时刻。天地间只有我一人吧!荷花是淡的香,绿叶是浓的韵,交织着、起伏着、氤氲着扩散开来了,随风飘向四面八方。四周的树、草、花别上了香气,我的白色衣襟上也别着一缕荷香了。

我深信我是“误入藕花深处”,在这幽幽的、静静的荷塘边,品着“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的景致。我顺着塘埂缓步地走,几只不知名的白色小鸟落在不远处,几声“争渡”几声“啾啾”,我恍惚起来。耳边响起了“独爱莲之出淤泥而不染,濯清涟而不妖,中通外直,不蔓不枝,香远益清,亭亭静植,可远观而不可亵玩焉”。我猛然醒悟,荷花是该远观的,是不是我走得太近,荷花的开合与我便少了一份灵秀的禅境。

我踌躇在塘埂上。一阵风,衔来了一朵云。两朵、三朵、四朵……云慢慢聚集。天空阴沉着。我忽然想起,昨日天气预报说今日有雨。于是,我等雨来,来将这满目的绿韵敲击成打击乐,将这满塘的荷香滴落到碧波深处。

我站在风里,看远方高高低低的树上挂着的绿韵被天空染成了灰,小草在风中兀自东倒西歪。荷叶、荷花摇摆不定。我突然担心起荷叶,担心起绿塘里的荷花,会不会被一场雨洗尽了红芳。

雨来了,荷塘乱了方寸。玉盘的叶、娉婷的花“零落残红绿沼中”。花随风落,雨敲香散。看着雨,看着雾色深重的天空,我的心沉沉。半亩荷塘,“雨骤风急”里,一片荷花瓣在水面上打着旋,有一种“菡萏香销翠叶残,西风愁起绿波间。还与韶光共憔悴,不堪看”的悲凉。我轻叹,那片被雨打落的花瓣,来年还会在同一朵花上绽放吗?

王国维说:“君看今年树上花,不是去年枝上朵。”如此,落了的一瓣,来年也未必是同一朵花上之瓣了吧!

风在吹,雨乱了,我奔跑着,向者来时的路。衣袂沾雨,心沾荷香,绿韵流目,荷塘有梦,梦终将醒。我要离开了,终将离开了。原来,我是如此地迷恋这半亩荷塘。

我想,我真想裁绿韵为带,赐给我的爱人,绕他腰间,他必拥绿微笑;我真想拈荷瓣为念,放在他的心口,他必日日思我,深情不负;我真想拈荷香为情,别在他的衣襟上,让他嗅着荷香,念起我,心存欢喜。

半亩荷塘,绿韵流动,荷香袅娜,绕我清梦。我舍不得这荷塘,真舍不得啊!

荷花,我依然要与你有约,约一场来年的相见。

我的父亲母亲

■张学武

近来,我总是梦见远在天堂的父母,音容笑貌及生前点滴如在眼前,令人感念不已。

母亲去世于10年前。母亲去世后,我苦劝父亲随我到市里住。他坚决不允,说住楼房不习惯。于是,我每周都回去看望父亲,哪怕事情再忙。

有一次,我回家看他。他已经在门外等我了,神情郑重地说:“在咱最困难的时候,有几个朋友毫不犹豫地伸手帮咱。如今我退休金涨了,你们日子也宽裕了,我想去感谢他们。”

进屋后,父亲掏出2000元钱递给我:“抽空去看看你刘伯伯。1976年咱家盖新房,锅里断了粮。他家也不宽裕,还是送来一麻袋棒子。我本应该亲自去,但是要跑40多里路,还得麻烦人家管饭,你替我去吧。其余几家,我骑车去,说会儿话就回来。”

几天后,我把探望刘伯伯的事告诉父亲。他如释重负地笑了。忽然,父亲惆怅起来:“还有一人,我一辈子也报答不完她的恩情,她就是你妈妈。你妈妈刚嫁过来时,我们弟兄三个就三间土房,分家时分

了一面缸,一张桌子。我一个月只有18元工资,给老人5元,往队里交公粮款,家里家外都得花钱,日子多艰难可想而知。你们大了,她从牙缝里挤钱盖房。自己拉土垫地基,运石子、水泥。你大爷爷、大奶奶和奶奶相继过世,都是她一手操持,劳累过度落下病根。实行联产承包责任制后,咱家人多地少,她一连忙活40天,把茅草地开垦成几亩良田。日子稍见起色,她的身体却垮了,吃药、输液成了家常便饭,一天福没享就走了。”

听着父亲的述说,我忽然意识到这些年来,父亲一刻也没放下母亲。只是很



给爷爷一个拥抱

■肖靖

2021年年初,一直沉浸在记忆中。原本这种记忆与我并不熟悉,而随着时间的推移,春天的风驱散了寒气,记忆被一层层剥开。透过斑驳的岁月,我触碰到了一个老党员蓬勃有力的心跳。

我一页页翻看着爷爷的手稿,时间的沉淀风化了纸张的韧性,手稿翻动起来有一种将要折断般的脆响。而字迹却在刚劲中透着百折不挠的韧劲。

爷爷的手稿记录了自己抗日的详细事迹。透过纸张,我看到了爷爷在鲜红的党旗上举起右手,庄严宣誓;我看见爷爷被敌特人员跟踪,将手里的情报踩入泥水之中;我看到了爷爷深入敌后,苦口婆心地策反敌伪人员,为抗战争取每一份可能的力量;我看见敌人的刀架在爷爷的脖子上,敌人的枪顶在爷爷的胸口上。我看见茫茫黑夜之中,爷爷拧开身上的刑具,悄悄爬出日军的据点。

我的爷爷叫肖世正,生于1918年,21岁参加抗日活动。两年后,爷爷被派到边区灵寿县联大学习。政治经济学、中共党史、社会科学等科目的学习开阔了爷爷的视野。爷爷如饥似渴地学习着新的知识。

很可惜,日军的春季大扫荡开始了,联大被迫解散。爷爷返回青县,当时的青县县长金铎委派爷爷和当时的区小队队长王凤燕共同开展敌占区抗日工作。在敌占区工作是非常危险的,爷爷每天在日军的眼皮子底下活动。

爷爷有两次被捕的经历。一次比一次凶险。沉着机智的爷爷在险境中依然不忘抗日工作。

1942年3月的一天,爷爷参加金铎县长组织召开的会议,返回途中被捕,被押送到日军设在后吴召的据点。爷爷联

系上潜伏在日军据点的同志,偷偷传信给金铎,说明了自己的被捕情况和目前的处境,并表明了自己坚定地跟着共产党抗日的决心。

信件送出后,爷爷度日如年。两天后,金铎县长的回信终于经由我方潜伏人员传递到爷爷手上。金铎县长指示爷爷暂隐蔽于敌人内部,搜集情报,伺机逃出。爷爷按照信中指示,潜伏下来。

日军宪兵队对被捕人员的看管日渐松懈,爷爷悄悄留心敌人内部动向,多次将重要情报传递给金铎县长。一次,爷爷听到了特务队要从北官厅村向门店辛集方向出发的消息,赶紧将情报送出。金铎县长收到情报后非常高兴,派县大队在刘太洲北洼进行伏击,激烈的战斗打响了,此役我军击毙敌人7人,俘虏2人。

战斗期间,爷爷趁乱逃走,辗转找到了指挥战斗的梁振忠。梁政委亲自将他带到金铎身边。金铎县长一见爷爷,就高兴地说,你的信我都收到了,你做得很好。这次伏击战的胜利,就是你的功劳。

1943年,县大队为端掉崇仙的日军据点急需了解据点内的详细情况。2月的一天,爷爷奉命取情报,返回途中发现有人跟踪。爷爷假装弯腰提鞋,将情报扔到地上,顺势用脚碾入路边的泥水中。敌人追上他,将他带到村公所,拳打脚踢抽鞭子,严刑拷打。刀架在脖子上,枪顶在胸口上,百般威胁,爷爷始终未暴露自己的真实身份,坚持说自己是到冯村走亲戚。

敌人见暂时问不出什么,就给爷爷戴上刑具,关押在青县伪警察所。和爷爷关在一起的人擅长撬门开锁。一天晚上,趁着敌人防守松懈,那人帮爷爷拧开刑

少当面提及,以免我们伤心。

父亲每年给母亲上4次坟。每次都在坟前点燃精心卷的纸烟,再静心多待一会儿,似乎在与喜滋滋吸烟的母亲倾心交谈。春节包饺子,父亲总是特意准备一套碗筷,倒上香醋夹上饺子,这是母亲生前最爱吃的。逢年过节,父亲让我们捐上几百元钱给舅母、姨母,是对母亲感情的迁移。

父亲生活节俭得近乎吝啬,夏天舍不得开空调,买菜专拣最便宜的,每月上集市买5元钱的烟叶都感觉奢侈,但他常接济生活困难的人,是在延续母亲乐于助人

的行为。父亲曾对我说:“你妈妈一辈子含辛茹苦,没享过一天福,其实她并没有走,藏在一个地方,等我洗衣做饭样样精通了才肯出来享受。”

母亲去世四五年后,父亲也离开了我们。他走得很安详,似乎是如愿以偿走的,他是担心天堂里的母亲孤单、辛苦。

怀念父亲母亲,我们就要继承父亲母亲勤劳淳朴、知恩图报、乐于助人的品德。这也是他们所欢喜、所期盼的。

具,两人小心翼翼地撬开后窗,爬窗而出,分头逃跑。天亮前,爷爷跑到后仔仪村,在村里一个亲戚家藏了一天。天黑后借着夜色悄悄回到家中。

挨打受刑再加冻饿,爷爷回家后就病倒了。金铎县长闻讯到家中看他,说,几天来,我们到处打听你的去向,太着急了。现在你好好养病,多休息几天,等病好了再去工作。几句话说得爷爷掉下了热泪。

后来爷爷听其他人说,金铎知道他被关押了,想通过隐藏在敌人内部的人员花重金把他赎出来。领导的绝对信任,更增加了爷爷抗日的信心。

病好后,爷爷继续跟随金铎在敌占区工作,争取了20多个敌伪人员,发展了20多家堡垒户,壮大了抗日力量。爷爷经受了严格的考验,1944年3月正式加入中国共产党。

抚摸着陈旧的稿纸,指尖有春风涌动,一种力量透纸而出。是爷爷那一辈人用鲜血和生命给我们换来了这满目的春光。一页一页稿纸幻化成爷爷的微笑,那是一个老党员者的微笑。我也是一名党员,今天的我无需去面对敌人冰冷的枪口。这是中国共产党从红船上走来,走过百年,铺展给我们的安稳的幸福。

我将稿纸贴在胸前,给爷爷一个大大的拥抱,将一名老党员坚定的信念再次牢牢镶嵌进心中。

庆祝建党100周年散文诗歌征文

主办:沧州晚报 沧州市作协
协办:中交隧道工程局有限公司G104沧州项目部
投稿邮箱:jdzws@126.com

【坚持就是胜利】
在我们的生活当中,无论做什么事情都需要有定力和勇气。就像马拉松比赛一样,刚出发时,大家并肩前行。你追我赶,分不出领先与落后。但是,只要有拼搏的精神和顽强的毅力,坚持跑到终点,那你就是一名胜利者。
——韦殿禄

【如果】
如果你坚持不懈地努力,即使不能到达光辉的顶点,也一定会有许多意想不到的收获。
——130xxxx9815

微写作
“微写作”栏目短信平台
号码为15630730721。
倾听您的心声,期待您的短信留言。

【人生】
人生就像一只蝴蝶,没有破茧的勇气,哪来飞舞的美丽;生活就像一只蜜蜂,没有勤劳和努力,怎能尝到花粉甜蜜,越努力的人才会越幸运。
——139xxxx9053